
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

घर्षण

उदाहरण

1. खुरदुरे  क्षैतिज तल पर 2 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु को 10

मीटर प्रति सेकण्ड का वेग दिया जाता है। घर्षण गुणांक 0.2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_h4NrXSBYPA7F


है। कितनी दुरी तय करने के  पश्चात वस्ती रुक जायेगी

?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

2. एक वस्तु एक नत समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति

में रखी है| यदि नत समतल का क्षैतिज से झुकाव  हो,

तो वस्तु और नत समतल के  बीच घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h4NrXSBYPA7F
https://dl.doubtnut.com/l/_2JT8PfcI2xjq


आंकिक उदाहरण

1. दो तलों के  मध्य सीमांत घर्षण का मान 20 न्यूटन है | यदि

दोनों तलों के  मध्य अभिलंब प्रतिक्रिया 100 न्यूटन हो तो

उनके  मध्य घर्षण गुणांक की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. 3 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका फर्श पर रखा है | घर्षण

गुणांक 0.4 है | चित्र में दर्शाये अनुसार गुटके  पर 3 न्यूटन का

बल लगाया जाता है | गुटके  और फर्श के  मध्य घर्षण बल की

https://dl.doubtnut.com/l/_jI8PnSFC8wWu
https://dl.doubtnut.com/l/_eMpzkl3hH1EN


गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक लकड़ी का गुटका , जिसका द्रव्यमान 2.0 किग्रा है ,

0.8 किग्रा भार का बल लगाने से ठीक सरकने लगता है ,

इसके  पश्चात 0.4 किग्रा भार का बल ही उसे नियत गति से

खींचने के  लिए पर्याप्त रहता है | स्थैतिक तथा गतिक घर्षण

के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eMpzkl3hH1EN
https://dl.doubtnut.com/l/_PAnaHwnZyWjs


4. एक कार क्षैतिज सड़क पर गतिमान है | उसके  पहिये और

जमीन के  मध्य घर्षण गुणांक 0.4 है | यदि कार विरामावस्था

से चलना प्रारंभ करे तो वह न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए जहाँ

पर उसका वेग 72 किमी प्रति घंटा हो जाये | (g = 10 मी/से

)|

वीडियो उत्तर देखें

2

5. एक रेलगाड़ी का अधिकतम त्वरण ज्ञात कीजिए जिससे

कि उसकी फर्श पर रखी पेटी स्थिर रहे | पेटी और रेलगाड़ी के

मध्य घर्षण गुणांक 0.1 है |  लीजिए |

वीडि यो दे खें

g = 10 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_mn9qg1E2jcua
https://dl.doubtnut.com/l/_ImsnDrqfYjyI


वीडियो उत्तर देखें

6. कोई बॉक्स रेलगाड़ी के  फर्श पर स्थिर रखा है | यदि

रेलगाड़ी के  फर्श और बॉक्स के  बीच स्थैतिक घर्षण गुणांक

0.5 हो तो रेलगाड़ी का वह अधिकतम त्वरण ज्ञात कीजिए

जो बॉक्स को रेलगाड़ी के  फर्श पर स्थिर रखने के  लिए

आवश्यक है |

A. 

B. 

C. 

D. 

1.5m /s2

2.5m /s2

3.5m /s2

4m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_ImsnDrqfYjyI
https://dl.doubtnut.com/l/_KdaQT73L1lBx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. संलग्न चित्र में गुटका और ट्रॉ ली निकाय प्रदर्शित किया गया

है | यदि ट्रॉ ली और सतह के  बीच गतिक घर्षण गुणांक 0.04

हो तो डोरी में तनाव ज्ञात कीजिए |  लीजिएg = 10 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_KdaQT73L1lBx
https://dl.doubtnut.com/l/_B4ekhsUC0LsL


तथा डोरी के  द्रव्यमान की उपेक्षा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B4ekhsUC0LsL


8. 10 किग्रा द्रव्यमान के  एक गुटके  पर जो क्षैतिज तल पर

रखा है , 49 न्यूटन का बल लगाने पर वह ठीक गति करने

को तैयार हो जाता है | घर्षण कोण का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. 2 किग्रा का एक गुटका क्षैतिज तल पर रखा है | जब तल

को क्षैतिज से  के  कोण पर उठाया जाता है तो गुटका

नीचे की ओर फिसलने की स्थिति में आ जाता है | गुटका

और तल के  मध्य घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

15∘

(tan 15∘ = 0.2679)

https://dl.doubtnut.com/l/_qzYfkLOzaTnD
https://dl.doubtnut.com/l/_4RrVpqcCnDQT


वीडियो उत्तर देखें

10. एक गुटका क्षैतिज से  के  कोण पर झुके  नत

समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है | निम्न की गणना

कीजिए - 

( i ) विराम कोण

वीडियो उत्तर देखें

30∘

11. एक गुटका क्षैतिज से  के  कोण पर झुके  नत समतल

पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है | निम्न की गणना कीजिए

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4RrVpqcCnDQT
https://dl.doubtnut.com/l/_MGhyZ9vvMV0p
https://dl.doubtnut.com/l/_qSET8oyikuTj


- 

( ii ) घर्षण कोण

वीडियो उत्तर देखें

12. एक गुटका क्षैतिज से  के  कोण पर झुके  नत

समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है | निम्न की गणना

कीजिए - 

( iii ) गुटका तथा तल के  बीच घर्षण गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qSET8oyikuTj
https://dl.doubtnut.com/l/_0NWRnXqyYZ23


13. एक गुटका क्षैतिज से  के  कोण पर झुके  नत

समतल पर सीमांत संतुलन की स्थिति में है | निम्न की गणना

कीजिए - 

( iv ) गुटके  पर घर्षण बल यदि गुटके  का द्रव्यमान 10 किग्रा

हो

वीडियो उत्तर देखें

30∘

14. 6 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका ऐसे खुरदुरे  नत समतल

पर फिसल रहा है जो क्षैतिज से  के  कोण पर झुका है |30°∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qPBvNFhnjkPf
https://dl.doubtnut.com/l/_3UuSx7j1WMco


आंकिक उदाहरण प्लस

यदि गुटके  और तल के  बीच घर्षण गुणांक 0.4 हो तो गुटके

का त्वरण ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

1. जब 50 किग्रा - भार का बल 500 किग्रा के  स्लेज पर

लगाया जाता हैं तो स्लेज ठीक से चलने को तैयार होता हैं |

उनके  मध्य घर्षण गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3UuSx7j1WMco
https://dl.doubtnut.com/l/_U0x0Yrs07n3W
https://dl.doubtnut.com/l/_q7ekCxoVnfcX


2. 2 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका क्षैतिज से 30° के  कोण

पर झुके  हुए एक नत समतल पर रखा हैं | गुटके  और तल के

मध्य घर्षण  गुणांक हैं | 


( i ) तल पर नीचे की ओर अत्वरित गति के  लिए गुटके  पर

कितना बल लगाना होगा ? 

( ii ) तल पर ऊपर की ओर अत्वरित गति के  लिए गुटके  पर

कितना बल लगाना होगा ? 

(iii) यदि गुटका दोनों ही स्थितियों में एकसमान चाल से गति

करता हैं तो गुटके  पर लगी शक्तियों का अनुपात ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

√3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_q7ekCxoVnfcX


3. क्षैतिज तल पर स्थित M द्रव्यमान के  एक गुटके  पर m

द्रव्यमान का एक अन्य गुटका रखा हुआ है | गुटकों के  संपर्क

तल पर घर्षण गुणांक  है किं तु क्षैतिज तल व M द्रव्यमान

के  पिंड के  बीच कोई घर्षण नहीं है | उस न्यूनतम बल F का

मान ज्ञात कीजिए जिसे लगाने पर m द्रव्यमान का गुटका M

द्रव्यमान के  गुटके  पर फिसलने लगेगा |

वीडियो उत्तर देखें

μs

4. एक घर्षण रहित क्षैतिज तल पर 40 किग्रा द्रव्यमान का

एक गुटका रखा हुआ है | उसके  ऊपर 10 किग्रा द्रव्यमान का

https://dl.doubtnut.com/l/_NugxCTDXDTHt
https://dl.doubtnut.com/l/_rkef1HNJFMMx


बोधात्मक प्रश्न

एक अन्य गुटका रखा हुआ है | दोनों गुटकों के  मध्य स्थैतिक

और गतिक घर्षण - गुणांक क्रमशः 0.60 और 0.40 है | यदि

10 किग्रा के  गुटके  पर 100 न्यूटन का बल लगाया जाये तो

40 किग्रा के  गुटके  का नेट त्वरण ज्ञात कीजिए | 10 किग्रा

द्रव्यमान के  गुटके  का नेट त्वरण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. ''तल जितना चिकना होता है , घर्षण उतना ही कम होता है

।'' स्पष्ट कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_rkef1HNJFMMx
https://dl.doubtnut.com/l/_HEkkdfnAL9y6


वीडियो उत्तर देखें

2. घर्षण बल एक ''स्वसमायोजक बल'' है । क्या यह कथन

सत्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.  और  दो पृष्ठों के  बीच क्रमशः स्थैतिक , गतिक

एवं लोटनिक घर्षण गुणांक हैं । इनमें से किसका मान सबसे

अधिक और किसका मान सबसे कम है ?

वीडियो उत्तर देखें

μs, μk μr

https://dl.doubtnut.com/l/_HEkkdfnAL9y6
https://dl.doubtnut.com/l/_IBgEwfAVo1Fr
https://dl.doubtnut.com/l/_QGF2Fl6I3qCV


तथ्यात्मक प्रश्न

4. मशीनों में तेल या ग्रीस से घर्षण कम हो जाता है जबकि

घड़ियों में बढ़ जाता है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. जब समतल सड़क पर पहिया घूमता है तो घर्षण बल की

दिशा क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QGF2Fl6I3qCV
https://dl.doubtnut.com/l/_8QhU6vkYEuTI
https://dl.doubtnut.com/l/_1fy0S4B07B8m


1. ब्रेक लगाकर किसी बाइक ( bike ) को चला पाना कठिन

होता है । क्यों ? -

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या साइकिल में छोटे ब्रेक की तुलना में बड़ा ब्रेक अधिक

प्रभावी होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CuID6sqB7JP0
https://dl.doubtnut.com/l/_CIgUMooPtCNJ


3. वाहनों के  टायर में उचित मात्रा में हवा भरने से ईंधन की

बचत होती है, कारण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक घोड़े को गाड़ी को गतिमान बनाये रखने की तुलना में

प्रारंभ में अधिक बल लगाना पड़ता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LkaprSDw6bRD
https://dl.doubtnut.com/l/_hm1kc0k9KYZG


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

5. एक सीमा से अधिक किसी तल में पॉलिश करने पर घर्षण

बढ़ जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए कि रोलर को धके लने के  बजाय खींचना

आसान होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nqduzmNJQeww
https://dl.doubtnut.com/l/_bdKljw7UmCG8
https://dl.doubtnut.com/l/_wfH3QbYgKzF9


1. सीमांत घर्षण का मान निर्भर करता है -

A. तल की प्रकृ ति पर

B. अभिलंब प्रतिक्रिया पर

C. तल की प्रकृ ति एवं अभिलंब प्रतिक्रिया पर

D. तल के  क्षेत्रफल पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wfH3QbYgKzF9


2. यदि स्थैतिक घर्षण गुणांक  तथा गतिक घर्षण गुणांक 

 हो तो निम्न में से कौन - सा कथन सत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त तीनों हो सकते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μk

μs

μs = μk

μs > μk

μs < μk

https://dl.doubtnut.com/l/_i4vKBY4swMK0
https://dl.doubtnut.com/l/_rd7cxZkSqGao


3. यदि  और  क्रमशः स्थैतिक, गतिक और

लोटनिक घर्षण गुणांक हों तो -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μs, μk μr

μs > μk > μr

μs = μk = μr

μs < μk < μr

https://dl.doubtnut.com/l/_rd7cxZkSqGao


4. यदि घर्षण कोण  तथा विराम कोण  हो तो निम्न संबंध

सही है-

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ θ

θ = λ

μs = tan θ

μs = tan λ

https://dl.doubtnut.com/l/_3A3K5iAig8mD
https://dl.doubtnut.com/l/_jREtJDrm2lKP


5. घर्षण बल कार्य करता है -

A. गति की दिशा में

B. गति की विपरीत दिशा में

C. कभी गति की दिशा में, कभी विपरीत दिशा में

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jREtJDrm2lKP


6. निम्न में से किस विधि द्वारा घर्षण बल को न्यूनतम किया

जा सकता है -

A. बॉल - बेयरिंग द्वारा

B. स्नेहक द्वारा

C. पॉलिश द्वारा

D. उपर्युक्त सभी ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JDNOMFVJBJeI
https://dl.doubtnut.com/l/_zRQYu74pt4up


7. स्थैतिक घर्षण के  अधिकतम मान को कहते हैं -

A. सीमांत घर्षण

B. लोटनिक घर्षण

C. अभिलंब प्रतिक्रिया

D. घर्षण गुणांक ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. घर्षण कोण और घर्षण गुणांक में संबंध होता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_zRQYu74pt4up
https://dl.doubtnut.com/l/_Fdd7COiAuTHS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ = cos λ

μ = tan λ

μ = sin λ

μ = cos λ

9. घर्षण बल द्वारा किया गया कार्य होता है -

A. ऋणात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_Fdd7COiAuTHS
https://dl.doubtnut.com/l/_2V9ESgZyvbNW


B. धनात्मक

C. शून्य

D. उपर्युक्त सभी ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. जब वस्तु किसी तल पर गति करती है तो घर्षण को

कहते हैं-

A. सीमांत घर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_2V9ESgZyvbNW
https://dl.doubtnut.com/l/_el9PGM8z3VwY


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

B. स्थैतिक घर्षण

C. लोटनिक घर्षण

D. गतिक घर्षण ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. घर्षण गुणांक का मात्रक ………………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_el9PGM8z3VwY
https://dl.doubtnut.com/l/_SeuzIk0Gm1ez


2. लोटनिक घर्षण का मान सर्पी घर्षण से ……………. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. घर्षण बल …………………. के  समांतर कार्य करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. सीमांत घर्षण का मान ……………... के  अनुक्रमानुपाती होता

है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SeuzIk0Gm1ez
https://dl.doubtnut.com/l/_wneZCO2fKCgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0IhojIjwcqGo
https://dl.doubtnut.com/l/_SzrxBfG5LkhN


वीडियो उत्तर देखें

5. घर्षण ……………. बल है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. गतिक घर्षण गुणांक स्थैतिक घर्षण गुणांक से …………...

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SzrxBfG5LkhN
https://dl.doubtnut.com/l/_fRntB2hQsklZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pVoK7NDNVKTC


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

7. घर्षण बल अभिलंब प्रतिक्रिया और …………….. के  गुणनफल

के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. ………………... के  उपयोग से सर्पी घर्षण लोटनिक घर्षण में

परिवर्तित हो जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k1xcwJ6uQuuU
https://dl.doubtnut.com/l/_HjyjZ7RZoyEW
https://dl.doubtnut.com/l/_HkysZuJeM1IR


1. घर्षण बल गतिविरोधी बल है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. घर्षण बल का मान तलों के  क्षेत्रफल पर निर्भर करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. गतिक घर्षण गुणांक , स्थैतिक घर्षण गुणांक से कम होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkysZuJeM1IR
https://dl.doubtnut.com/l/_4514tEv8phL8
https://dl.doubtnut.com/l/_4fQ8EBpOJfDL


4. अजड़त्वीय निर्देश फ्रे म में न्यूटन के  गति विषयक नियमों

का पालन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. वाहनों के  टायरों में खांचा बना होता है ताकि घर्षण बल

का मान कम हो जाये । सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4fQ8EBpOJfDL
https://dl.doubtnut.com/l/_5mSJU7b1Ni99
https://dl.doubtnut.com/l/_wyEWM3tCojKp


6. लोटनिक घर्षण का मान सर्पी घर्षण से अधिक होता है ।

सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

7. बर्फीली सड़क पर रेत डालने से घर्षण का मान बढ़ जाता

है । सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RAalCfqiYuPI
https://dl.doubtnut.com/l/_6esZjdpcDslx


8. स्थैतिक घर्षण के  अधिकतम मान को सीमांत घर्षण कहते

हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

9. लकड़ी और लकड़ी के  मध्य घर्षण गुणांक 1 से अधिक

होता है ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IsbgQ9vrhbvn
https://dl.doubtnut.com/l/_1mCD6EMGDmyJ


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

10. जब कोई वस्तु किसी तल पर लुढ़कती है तो कार्यरत

घर्षण को लोटनिक घर्षण कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

1. उचित संबंध जोड़िए - 

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzUTacYCRScR
https://dl.doubtnut.com/l/_tUkTmPvFsm9I


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. शिक्षक घर्षण के  विषय में बतला रहे थे । घर्षण की उतनी

ही आवश्यकता होती है जितनी कि भोजन की आवश्यकता है

। घर्षण एक स्वसमायोजक बल है जो वस्तुओं के  मध्य

आपेक्षिक गति उत्पन्न होने तक बाह्य बल पर निर्भर करता है

। बाह्य बल के  मान को बढ़ाने पर घर्षण बल का मान स्वतः

ही बढ़ जाता है । घर्षण से संबंधित अन्य तथ्यों की भी

उनहोंने जानकारी दी । अतः उन्होंने छात्र से पूछा - घोड़े को

गाड़ी खींचने के  लिए प्रारंभ में अधिक बल लगाना पड़ता है ,

https://dl.doubtnut.com/l/_tUkTmPvFsm9I
https://dl.doubtnut.com/l/_QORMv1bcfhra


क्यों ? छात्र चुप रहे । कु छ देर बाद छात्र विनोद ने उसका

सही उत्तर दिया । शिक्षक ने उसकी खूब प्रशंसा की । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

( i ) विनोद ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

2. शिक्षक घर्षण के  विषय में बतला रहे थे । घर्षण की उतनी

ही आवश्यकता होती है जितनी कि भोजन की आवश्यकता है

। घर्षण एक स्वसमायोजक बल है जो वस्तुओं के  मध्य

आपेक्षिक गति उत्पन्न होने तक बाह्य बल पर निर्भर करता है

। बाह्य बल के  मान को बढ़ाने पर घर्षण बल का मान स्वतः

https://dl.doubtnut.com/l/_QORMv1bcfhra
https://dl.doubtnut.com/l/_XT2cRMHj6gZo


ही बढ़ जाता है । घर्षण से संबंधित अन्य तथ्यों की भी

उनहोंने जानकारी दी । अतः उन्होंने छात्र से पूछा - घोड़े को

गाड़ी खींचने के  लिए प्रारंभ में अधिक बल लगाना पड़ता है ,

क्यों ? छात्र चुप रहे । कु छ देर बाद छात्र विनोद ने उसका

सही उत्तर दिया । शिक्षक ने उसकी खूब प्रशंसा की । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

( ii ) शिक्षक द्वारा पूछे गए प्रश्न का विनोद ने क्या उत्तर दिया

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XT2cRMHj6gZo


3. शिक्षक घर्षण के  विषय में बतला रहे थे । घर्षण की उतनी

ही आवश्यकता होती है जितनी कि भोजन की आवश्यकता है

। घर्षण एक स्वसमायोजक बल है जो वस्तुओं के  मध्य

आपेक्षिक गति उत्पन्न होने तक बाह्य बल पर निर्भर करता है

। बाह्य बल के  मान को बढ़ाने पर घर्षण बल का मान स्वतः

ही बढ़ जाता है । घर्षण से संबंधित अन्य तथ्यों की भी

उनहोंने जानकारी दी । अतः उन्होंने छात्र से पूछा - घोड़े को

गाड़ी खींचने के  लिए प्रारंभ में अधिक बल लगाना पड़ता है ,

क्यों ? छात्र चुप रहे । कु छ देर बाद छात्र विनोद ने उसका

सही उत्तर दिया । शिक्षक ने उसकी खूब प्रशंसा की । 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_EnPKqicjVlTQ


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

( iii ) वाहनों के  टायर में उचित मात्रा में हवा भरने से ईंधन

की बचत क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. घर्षण बल किस दिशा में कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या स्थैतिक घर्षण स्वसमायोजित बल है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EnPKqicjVlTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zsg1k7KU4Q1t
https://dl.doubtnut.com/l/_fibLpbdQUbHZ


वीडियो उत्तर देखें

3. क्या घर्षण बल सदैव गति के  विपरीत दिशा में कार्य करता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. वाहनों के  पहिये वृत्ताकार क्यों बनाये जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fibLpbdQUbHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hxIQAT4DgKtY
https://dl.doubtnut.com/l/_ikl6SbL1iROO


5. स्थैतिक घर्षण गुणांक और घर्षण कोण में क्या संबंध होता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. घर्षण गुणांक का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. रेत अथवा बर्फ  पर चलना क्यों कठिन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JRmB0VRkDUVg
https://dl.doubtnut.com/l/_VEiW5YIIIFBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1naMcwuuHJqe


8. गाड़ी के  टायर लोहे की बजाय रबर के  बनाये जाते हैं , क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

9. गाड़ी के  टायरों में खाँचे क्यों बने होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. क्या घर्षण गुणांक का मान एक से अधिक हो सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1naMcwuuHJqe
https://dl.doubtnut.com/l/_ji8sbiziAnpH
https://dl.doubtnut.com/l/_eDLpnTSKC3oh
https://dl.doubtnut.com/l/_RxZiDM49H2GT


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

11. स्थैतिक, गतिक और लोटनिक घर्षण गुणांकों को उनके

घटते क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. घर्षण बल क्या है ? इसकी उत्पत्ति के  कारण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RxZiDM49H2GT
https://dl.doubtnut.com/l/_soxQbp7hlv2m
https://dl.doubtnut.com/l/_KRagAoNDOS9I


2. स्थैतिक घर्षण, सीमांत घर्षण एवं गतिक घर्षण की व्याख्या

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. घर्षण के  नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KRagAoNDOS9I
https://dl.doubtnut.com/l/_C43p5W7H8uRm
https://dl.doubtnut.com/l/_RIKQW5Q09oqo


4. सर्पी घर्षण और लोटनिक घर्षण से आप क्या समझते हैं ?

उनमें अंतर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. घर्षण की परिभाषा लिखकर , सर्पी घर्षण तथा लोटनिक

घर्षण में अंतर कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q7s0N795lGoY
https://dl.doubtnut.com/l/_gs7jCakct0Ay


6. घर्षण कोण की परिभाषा लिखिए । सिद्ध कीजिए कि

स्थैतिक घर्षण गुणांक का मान घर्षण कोण की स्पर्शज्या के

बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. विराम कोण से आप क्या समझते हैं ? सिद्ध कीजिए कि

स्थैतिक घर्षण गुणांक विराम कोण की स्पर्शज्या के  बराबर

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f09ZsNRytnFu
https://dl.doubtnut.com/l/_VMydIO8ws0j1
https://dl.doubtnut.com/l/_MRF5ojJGSBFe


8. घर्षण से लाभ व हानियाँ लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. घर्षण कम करने के  उपाय लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. घर्षण बढ़ाने के  चार उपाय लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MRF5ojJGSBFe
https://dl.doubtnut.com/l/_iyoC0mncNSVI
https://dl.doubtnut.com/l/_vVgVUo0cUR2h


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. घर्षण कोण और विराम कोण की परिभाषा लिखिए । सिद्ध

कीजिए कि घर्षण कोण विराम कोण के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. घर्षण कम करने एवं घर्षण बढ़ाने के  तरीके  लिखिए ।

समझाइए कि घर्षण का उतना ही महत्त्व है जितना कि भोजन

का है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IznB6cwREAsY
https://dl.doubtnut.com/l/_mssEauBuCRBl


आंकिक प्रश्न

1. एक क्षैतिज तल पर रखे 5 किग्रा भार के  बक्से को खींचने

के  लिए 3 किग्रा भार बल की आवश्यकता होती है । घर्षण

गुणांक एवं घर्षण कोण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक क्षैतिज तल पर 4 किग्रा भार को खींचने के  लिए 3

किग्रा भार बल की आवश्यकता होती है । घर्षण कोण की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ArsF5JsUUCF
https://dl.doubtnut.com/l/_N4GectZ8SROi


3. 600 किग्रा बल की स्लेज गाड़ी को क्षैतिज तल पर

सरकाने के  लिए 490 न्यूटन बल की आवश्यकता होती है ।

घर्षण गुणांक की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. जमीन और गेंद के  मध्य गतिक घर्षण गुणांक 0.4 है । यदि

गेंद का प्रारंभिक वेग 10 मी/से हो तो वह कितनी दूर चलकर

रुक जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N4GectZ8SROi
https://dl.doubtnut.com/l/_QvOj36AhXHrT
https://dl.doubtnut.com/l/_YQWpfFTyO3La


5. मेज पर रखी  किग्रा द्रव्यमान की वस्तु को

खिसकाने के  लिए  किग्रा भार बल की

आवश्यकता होती है । मेज और वस्तु के  मध्य घर्षण गुणांक

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2

2 × 10− 3

6. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु को क्षैतिज तल पर एक

बल द्वारा जो क्षैतिज से  का कोण बनाता है, एकसमान

चाल से खींचा जाता है । यदि घर्षण गुणांक 0.25 हो तो बल

की गणना कीजिए ।

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YQWpfFTyO3La
https://dl.doubtnut.com/l/_FXe9E9gvT8Pi
https://dl.doubtnut.com/l/_9IttEDC4krb7


वीडियो उत्तर देखें

7. 2 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका एक नत समतल पर, जो

क्षैतिज के  साथ  का कोण बनाता है, स्थित है । गुटका

और तल के  बीच घर्षण गुणांक 0.7 है । घर्षण बल की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

8. जब एक मोटर गाड़ी, जो 36 किमी प्रति घंटा की चाल से

गतिमान है, क्षैतिज से  के  कोण पर ऊपर की ओर झुके30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9IttEDC4krb7
https://dl.doubtnut.com/l/_UBWHOKOePbZj
https://dl.doubtnut.com/l/_FeEOjgL3VEk8


बोधात्मक प्रश्न प्लस

नत समतल के  आधार ( foot ) पर आती है तो उसकी इंजन

बंद कर दी जाती है । यदि घर्षण गुणांक 0.1 हो तो विराम में

आने के  पहले मोटर गाड़ी कितनी दूर चलेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. खुरदुरे  तल पर गति करते हुए पिंड के  तात्क्षणिक वेग और

घर्षण बल के  बीच कितना कोण बनता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FeEOjgL3VEk8
https://dl.doubtnut.com/l/_F5sRpB9vLwFS
https://dl.doubtnut.com/l/_SZeBmewtlVe8


2. दो संपर्क  तलों के  बीच घर्षण कोण कितना होगा यदि

घर्षण गुणांक  हो |

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

3. क्या घर्षण रहित क्षैतिज तल से कू ड़ा जाना संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. रॉके ट का आकार शंक्वाकार होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SZeBmewtlVe8
https://dl.doubtnut.com/l/_YHueNgdya7a5
https://dl.doubtnut.com/l/_b0yv69xC5bx0


5. एक क्षैतिज तल पर 2 किग्रा, 3 किग्रा व 4 किग्रा की

पुस्तकें  रखी हुई हैं | यदि इस तल के  एक सिरे को धीरे  - धीरे

ऊपर उठायें तो कौन - सी पुस्तक पहले फिसलना प्रारंभ

करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र में दर्शाये अनुसार एक क्षैतिज तल पर एक गुटका

रखा हुआ है जिस पर क्षैतिज दिशा में  न्यूटन का

बल तथा ऊर्ध्वाधर दिशा में कोई बल  आरोपित किया

F1 = 15

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_b0yv69xC5bx0
https://dl.doubtnut.com/l/_cEXeH3XMAHeM
https://dl.doubtnut.com/l/_YLfgIRRr1JJo


जाता है |  के  मान को धीरे  धीरे  इतना बढ़ाया जाता है कि

गुटका फिसलने लगे तब, 

 


( i ) स्थिर अवस्था में गुटके  पर लगाने वाला घर्षण बल

कितना होगा ? 

( ii ) गुटके  पर तल के  द्वारा आरोपित अभिलंब प्रतिक्रिया

बढ़ेगी या घटेगी ? 

(iii) अधिकतम घर्षण बल बढ़ेगा , घटेगा या अपरिवर्तित

रहेगा ?

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_YLfgIRRr1JJo


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी गुटके  का ऊध्र्वाधर दीवार पर रखकर इस प्रकार

दबाया जाता है कि वह न फिसले तो, 

https://dl.doubtnut.com/l/_YLfgIRRr1JJo
https://dl.doubtnut.com/l/_8CJqxda0E8ae


 


( i ) गुटके  पर दीवार के  द्वारा स्थैतिक घर्षण किस दिशा में

लगेगा ? 

( ii ) गुटके  पर दीवार के  द्वारा अभिलंब प्रतिक्रिया किस दिशा

https://dl.doubtnut.com/l/_8CJqxda0E8ae


में लगेगी ? 

( iii ) यदि दाब को बढ़ाये तो स्थैतिक घर्षण , अभिलंब

प्रतिक्रिया तथा अधिकतम स्थैतिक घर्षण पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. मोटर साइकिल के  त्वरित होने पर अगले और पिछले

पहिये में घर्षण बल किस दिशा में लगते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8CJqxda0E8ae
https://dl.doubtnut.com/l/_E8vkSXBlCT2k


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. 2 किग्रा द्रव्यमान का संगमरमर का एक गुटका बर्फ  पर

रखा है | जब इसे 6 मी/से का वेग प्रदान किया जाता है, तो

वह 10 सेकण्ड में घर्षण के  कारण रुक जाता है | घर्षण

गुणांक का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

0.01

0.02

0.03

0.06

https://dl.doubtnut.com/l/_XuXWyQx1BpSx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी दीवार के  विरुद्ध एक गुटके  को स्थिर बनाये रखने

के  लिए 10 न्यूटन के  क्षैतिज बल की आवश्यकता होती है |

यदि दीवार और गुटके  के  मध्य घर्षण गुणांक 0.2 हो , तो

https://dl.doubtnut.com/l/_XuXWyQx1BpSx
https://dl.doubtnut.com/l/_AkHPIO9z4VlS


गुटके  का भार होगा - 

A. 2 N

B. 20 N

C. 50 N

D. 100 N.

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_AkHPIO9z4VlS


वीडियो उत्तर देखें

3. क्षैतिज से  के  कोण पर झुके  एक खुरदुरे  नत समतल

पर एक गुटका विराम अवस्था में है | तल और गुटके  के  मध्य

स्थैतिक घर्षण गुणांक 0.8 है | यदि गुटके  पर लग रहा घर्षण

बल 10 न्यूटन हो तो गुटके  का द्रव्यमान (किग्रा में) होगा (g =

10 मी/से

A. 

B. 

C. 

30∘

2)

2.0

4.0

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_AkHPIO9z4VlS
https://dl.doubtnut.com/l/_DoQEd1nzL1S3


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.5

4. एक कार क्षैतिज सड़क पर 100 मी/से की चाल से चल

रही है | कितनी दूरी चलने के  बाद कार को रोका जा सकता

है 

A. 100 मीटर

B. 400 मीटर

(μk = 0.5) −

https://dl.doubtnut.com/l/_DoQEd1nzL1S3
https://dl.doubtnut.com/l/_W41bxIkGDzuS


C. 800 मीटर

D. 1000 मीटर |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. 50 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड क्षैतिज तल पर 1 मीटर

तक फिसलता है | यदि पृष्ठों के  मध्य घर्षण गुणांक 0.2 हो, तो

घर्षण के  विरुद्ध किया गया कार्य होगी -

A. 98 J

https://dl.doubtnut.com/l/_W41bxIkGDzuS
https://dl.doubtnut.com/l/_reaeguGQRxJo


B. 72 J

C. 56 J

D. 34 J.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. m द्रव्यमान की एक गाड़ी क्षैतिज सड़क पर संवेग P से

गति कर रही है | यदि टायर और सड़क के  बीच घर्षण गुणांक

 हो, तो विराम अवस्था में आने से पूर्व तय हो गई दूरी होगी

-

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_reaeguGQRxJo
https://dl.doubtnut.com/l/_adCM2aEc0QvA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p

2μmg

p2

2μmg

p

μm2g

.
p2

2μm2g

7. किसी ट्रक के  क्षैतिज तल  पर 1 किग्रा का

एक गुटका रखा गया है | यदि ट्रक  की दर से

त्वरित हो रही हो, तो गुटके  पर घर्षण बल होगा -

(μ = 0.6)

5 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_adCM2aEc0QvA
https://dl.doubtnut.com/l/_ANZ3Mgkk2HOV


A. a) 5 N

B. b) 6 N

C. c) 5.88 N

D. d) 8 N.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. 10 किग्रा का एक पिंड एक खुरदुरे  पृष्ठ पर रखा है जिसका

घर्षण गुणांक 0.5 है | यदि इस पर 100 न्यूटन का क्षैतिज

https://dl.doubtnut.com/l/_ANZ3Mgkk2HOV
https://dl.doubtnut.com/l/_roVqwqsu3cOI


बल आरोपित कर दिया जाये तो पिंड का त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

15 मी/से2

10 मी/से2

5 मी/से2

0.5 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_roVqwqsu3cOI


9. चित्र में दर्शाये अनुसार 2 किग्रा द्रव्यमान के  ब्लॉक A तथा

मेज के  बीच स्थैतिक-घर्षण गुणांक 0.2 है | ब्लॉक B का

अधिकतम द्रव्यमान क्या हो कि दोनों ब्लॉक गति न करे ?

रस्सी तथा घिरनी चिकनी तथा भारहीन हैं (g = 10 मी/से ) 


A. 2.0 किग्रा

B. 4.0 किग्रा

C. 0.2 किग्रा

D. 0.4 किग्रा

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vng10QQaJSkP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. एक ब्लॉक B को एक क्षैतिज तल पर आरंभिक वेग v से

क्षण भर के  लिए धके ला जाता है | यदि B और तल के  बीच

सर्पिल घर्षण गुणांक  हो, तो ब्लॉक कितने समय के  पश्चात

विराम अवस्था को प्राप्त करेगा -

A. 

B. 

C. 

μ

v

gμ

gμ

v

g

v

https://dl.doubtnut.com/l/_Vng10QQaJSkP
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9AxyX0WRxGS


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

.
v

g

11. चित्र में दर्शाए अनुसार m द्रव्यमान का एक गुटका गाड़ी C

के  संपर्क  में है | गुटका और गाड़ी के  बीच स्थैतिक घर्षण

गुणांक  है | गाड़ी का वह त्वरण  जो गुटके  को गिराने सेμ α

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9AxyX0WRxGS
https://dl.doubtnut.com/l/_bU4yKU3bCtcu


रोक सके  - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α >
mg

μ

α >
g

μm

α ≥
g

μ

α ≤ .
g

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_bU4yKU3bCtcu


12. कोण  पर झुके  नत समतल का आधा भाग चिकना

तथा नीचे का आधा भाग रुक्ष है | एक वस्तु इस नत समतल

में फिसलना प्रारंभ करती है तथा नीचे आकर रुक जाती है |

तब नीचे के  आधे भाग तथा वस्तु के  बीच घर्षण गुणांक होगा

-

A. 

B. 

C. 

D. .

θ

μ =
1

tan θ

μ =
2

tan θ

μ = 2 tan θ

μ = tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_bU4yKU3bCtcu
https://dl.doubtnut.com/l/_JmRznNb6NReZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. यहाँ दर्शाए गए निकाय में तीन पिंड  तथा 

एक रस्सी से जुड़े हैं | रस्सी एक घिरनी P से होकर गुजराती

हैं |  मुक्त रूप से लटका हैं |  व  एक रुक्ष क्षैतिज

मेज पर ( घर्षण गुणांक ) हैं | घिरनी घर्षण रहित तथा

उसका द्रव्यमान शून्य हैं | यदि 

हैं , तो  पर नीचे की ओर त्वरण होगा - 


m1, m2 m3

m1 m2 m3

μ

m1 = m2 = m3 = m

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_JmRznNb6NReZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y767PDSHGx7t


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

g(1 − gμ)

9

2gμ

3

g(1 − 2μ)

3

.
g(1 − 2μ)

2

14. किसी तख्ते के  एक सिरे पर एक बॉक्स रखा हैं | तख्ते

के  इस सिरे को धीरे  - धीरे  ऊपर उठाया जाता हैं | तख्ते के

क्षैतिज से  कोण बनाने पर बॉक्स नीचे की ओर30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Y767PDSHGx7t
https://dl.doubtnut.com/l/_dLSoGW1mvrFn


फिसलना प्रारंभ करता हैं और 4 सेकं ड में 4 मीटर की दूरी

तय कर लेता हैं | बॉक्स और तख्ते के  बीच स्थैतिक और

गतिक घर्षण गुणांकों के  मान क्रमशः होंगे - 

A. 0.6 तथा 0.6

B. 0.6 तथा 0.5

C. 0.5 तथा 0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_dLSoGW1mvrFn


D. 0.4 तथा 0.3|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी कण का वेग  जहाँ A और B

नियतांक हैं | कण द्वारा 1 सेकं ड और 2 सेकं ड के  बीच चली

गई दूरी होगी -

A. 

B. 

v = At + Bt2

3A + 7B

A + B
3

2
7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_dLSoGW1mvrFn
https://dl.doubtnut.com/l/_aZ3J15L9HQmD


C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+
A

2
B

3

A + 4B
3

2

16. दो गुटकों A और B के  द्रव्यमान क्रमशः 3m तथा m हैं |

ये आपस में एक द्रव्यमानहीन अवितान्य डोरी से जुड़े हैं | इस

पूरे  निकाय को चित्र में दर्शाए अनुसार एक द्रव्यमान रहित

स्प्रिंग, द्वारा लटकाया गया हैं | डोरी को काट देने के  तुरंत

पश्चात A और B के  त्वरण के  परिमाण क्रमशः होंगे - 

https://dl.doubtnut.com/l/_aZ3J15L9HQmD
https://dl.doubtnut.com/l/_zknEETA5dkrH


https://dl.doubtnut.com/l/_zknEETA5dkrH


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(g, )
g

3

( , g)
g

3

(g, g)

( , )
g

3

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zknEETA5dkrH


17. आनत कोण  के  किसी चिकने आनत वेज (Inclined

wedge) ABC पर m द्रव्यमान का कोई गुटका चित्रानुसार

स्थित हैं | इस वेज को दायीं ओर कोई त्वरण  दिया जाता हैं

| गुटके  को वेज पर स्थिर रखने के  लिए  और  के  बीच

संबंध होगा - 

A. 

θ

α

α θ

α = g cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_codnjeKyzA60


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α =
g

sin θ

α =
g

cosec θ

α = g tan θ

18. एक खुरदुरे  आनत तल ( घर्षण गुणांक ) पर ऊपर की

ओर धक्का देकर एक वस्तु को गतिशील करने में न्यूनतम

बल  की आवश्यकता होती हैं तथा नीचे की ओर

फिसलने से रोकने के  लिए न्यूनतम बल  की आवश्यकता

μ

F1

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_codnjeKyzA60
https://dl.doubtnut.com/l/_dvPUthLFK7Vf


होती हैं | यदि आनत तल का क्षैतिज से झुकाव इतना हो कि

 तब अनुपात  में हैं -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan θ = 2μ,
F1

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_dvPUthLFK7Vf


19. एक पृष्ठ पर द्रव्यमान m का एक गुटका रखा हैं पृष्ठ का

ऊर्ध्वाधर अनुप्रस्थ काट सूत्र  द्वारा दिया जाता हैं |

यदि घर्षण गुणांक 0.5 हैं , तो गुटका को बिना फिसले रखी

जा सकने वाली जमीन से ऊपर अधिकतम ऊँ चाई हैं -

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y =
x3

6

1

2

1

6

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5CSgE1VZGbjC


वीडियो उत्तर देखें

20. चित्र में A और B दो गुटके  प्रदर्शित किए fa गए हैं जिनके

भार क्रमश : 20 न्यूटन तथा 100 न्यूटन हैं | इन्हें एक बल F

द्वारा किसी दीवार पर दबाया जा रहा हैं | यदि A और B के

बीच घर्षण गुणांक 0.1 तथा B और दीवार के  बीच घर्षण

गुणांक 0.15 हो, तो दीवार द्वारा गुटके  b पर लगा घर्षण बल

होगा -

A. 80 न्यूटन

B. 120 न्यूटन

C. 150 न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_5CSgE1VZGbjC
https://dl.doubtnut.com/l/_zihIZ4F7ZeOo


D. 100 न्यूटन |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  किग्रा तथा  किग्रा के  गतिशील दो

द्रव्यमान अवितान्य रस्सी द्वारा एक घर्षण रहित घिरनी की

सहायता से चित्रानुसार संयोजित हैं | यदि क्षैतिज पृष्ठ का

घर्षण गुणांक 0.15 हो तो गति रोकने के  लिए  पर रखे

m1 = 5 m2 = 10

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_zihIZ4F7ZeOo
https://dl.doubtnut.com/l/_kwKOdvBaiix7


द्रव्यमान m का न्यूनतम मान क्या होगा - 

A. 18.3 किग्रा

B. 27.3 किग्रा

C. 43.3 किग्रा

D. 10.3 किग्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_kwKOdvBaiix7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. चित्र में 10 न्यूटन भार का एक गुटका क्षैतिज सतह पर

रखा हुआ हैं | सतह तथा गुटके  के  बीच स्थैतिक घर्षण गुणांक

 का मान 0.4 हैं | एक बार सरकने के  पश्चात 3.5

न्यूटन का बल इसे स्थिर गति में रख सकता हैं | इस गुटके

पर यदि 3 न्यूटन का क्षैतिज बल लगाया जाए तो यह - 

(μs)

https://dl.doubtnut.com/l/_kwKOdvBaiix7
https://dl.doubtnut.com/l/_Nuea8kuIWfyc


A. क्षैतिज सतह पर स्थिर वेग से गति करेगा

B. क्षैतिज सतह पर त्वरित होकर गति करेगा

C. कोई गति नहीं करेगा

D. पहले कु छ समय स्थिर वेग से तथा फिर त्वरित होकर

गति करेगा |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nuea8kuIWfyc


23. दो गुटकों A तथा B को चित्र के  अनुसार व्यवस्थित किया

गया हैं | घिरनी घर्षण रहित हैं | गुटके  A का द्रव्यमान 10

किग्रा हैं | गुटके  A तथा क्षैतिज तल के  बीच घर्षण गुणांक

0.20 हैं | गति आरंभ करने के  लिए गुटके  B का न्यूनतम

द्रव्यमान होगा- 

A. 2 किग्रा

B. 0.2 किग्रा

C. 5 किग्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_v1b9I8SmNCwb


D. 10 किग्रा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. द्रव्यमान M की एक वस्तु एक रुक्ष क्षैतिज पृष्ठ ( घर्षण

गुणांक  ) पर रख दी जाती हैं | एक व्यक्ति एक क्षैतिज

बल लगाकर वस्तु को खींचने का प्रयत्न कर रहा हैं लेकिन

वस्तु गति नहीं कर रही हैं | वस्तु पर पृष्ठ द्वारा बल F होगा -

A. 

= μ

F = Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_v1b9I8SmNCwb
https://dl.doubtnut.com/l/_MSe9DZ8Q7gWe


B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F = μMg

Mg ≤ F ≤ Mg√1 + μ2

Mg ≥ F ≥ Mg√1 + μ2

25. m द्रव्यमान का एक पिंड  कोण वाले खुरदुरे  नत तल

पर नीचे की ओर फिसल रहा हैं | यदि  घर्षण गुणांक हो तो

पिंड का त्वरण होगा -

α

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_MSe9DZ8Q7gWe
https://dl.doubtnut.com/l/_sXotC9q8Gsfk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g sin α

gμ cos α

g(sin α − μ cos α)

g(cos α − μ sin α).

26. एक 1 किलोग्राम के  पिंड को एक दीवार के  लंबवत बल

F लगाकर दीवार के  साथ रोके  रखा गया हैं | यदि घर्षण

गुणांक  हैं, तो बल f का न्यूनतम मान हैं-μ = 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_sXotC9q8Gsfk
https://dl.doubtnut.com/l/_mRrIKaCAXIii


A. 980 न्यूटन

B. 49 न्यूटन

C. 98 न्यूटन

D. 490 न्यूटन |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27.  किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड ऐसी क्षैतिज

समांतर सतह पर स्थित हैं जिसका घर्षण गुणांक 0.2 हैं |

यदि F = 40 न्यूटन का बल चित्र में दर्शित दिशा में पिंड पर

M = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_mRrIKaCAXIii
https://dl.doubtnut.com/l/_WFW6oTTFQQaI


कार्य - करें, तो पिंड का त्वरण होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.0 मी/से2

5.73 मी/से2

3.17 मी/से2

10.0 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_WFW6oTTFQQaI


28.  के  कोण के  एक रफ नत समतल पर फिसलने

वाले पिंड का समय,  के  चिकने नत - समतल पर

फिसलने के  समय से n गुना अधिक हैं | पिंड और नत

समतल की सतहों के  बीच गतिज घर्षण गुणांक का मान

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

45∘

(1 − )
1

n2

( )
1

1 − n2

√1 −
1

n2

√ .
1

√1 − n2

https://dl.doubtnut.com/l/_WFW6oTTFQQaI
https://dl.doubtnut.com/l/_IB92v3yBAqV5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. 40 किग्रा का एक पिंड एक घर्षणहीन सतह पर रखा हैं |

इस पिंड के  ऊपर 10 किग्रा का एक पिंड रखा हैं | दोनों पिंडों

के  बीच घर्षण गुणांक क्रमशः 0.6 तथा 0.4 हैं | ऊपर वाले

पिंड पर 100 न्यूटन का एक क्षैतिज बल लगाया गया हैं | यदि

 हो, तो नीचे वाले पिंड पर परिणामी त्वरण

होगा- 

g = 9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_IB92v3yBAqV5
https://dl.doubtnut.com/l/_D3t1KWOTcH8e


A.  मी/से

B. 1.47 मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.98 2

2

1.52 2

6.1 2

30. 10 न्यूटन का एक क्षैतिज बल एक ब्लॉक को एक दीवार

के  सहारे  स्थिर रखने के  लिए आवश्यक हैं| ब्लॉक व दीवार

https://dl.doubtnut.com/l/_D3t1KWOTcH8e
https://dl.doubtnut.com/l/_gigF5yTI0Yxu


के  बीच घर्षण गुणांक 0.2 है | ब्लॉक का भार होगा- 

A. 20 न्यूटन

B. 50 न्यूटन

C. 100 न्यूटन

D. 2 न्यूटन |

https://dl.doubtnut.com/l/_gigF5yTI0Yxu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gigF5yTI0Yxu

